赣州之窗

奋力推进南康区内涵式高质量发展

辐射全国 链接全球

南康"四区融合"助力全省打造内陆地区改革开放高地

改革开放大潮涌动不息,在赣州市 南康区助力全省打造内陆地区改革开放 高地的征程中,一幅蹄疾步稳、风生水起 的新画卷跃然呈现-

拥有辐射全国、链接全球的物流大 通道。全国首创"跨省、跨关区、跨陆海 港"通关新模式,常态化运行20多条中 欧、中亚、铁海联运"三同"班列,累计开 行中欧(亚)班列突破1600列,"三同"班 列和内贸班列突破2万列。

保税功能及配套更加完善、更为便 捷。充分发挥"区港联动"特色,在全省 首创综保区内增设副卡口直通铁路场 站,实现区港所有货品"一次报关、全港 区通行"。

打造了"跨境电商+产业带"模式。 依托千亿家具产业,打造跨境电商小 镇、南康家具品牌运营中心,建设家具 展示选品中心,推动"跨境电商+中欧班

创新组合"保税商品展示+跨境新 零售"两大功能,大力发展保税经济、 免税经济、首发经济,打造了全省最大 的、唯一能够现场清关、提货走人的进 口商品集采中心。

立足区位优势,坚持以开放促改革, 近年来,敢为人先的南康区,一路奋勇争 先、拼搏实干,以更高水平开放促进内涵 式、高质量发展。

叩开放大门

推进"四区融合"发展战略

2025年1月1日,新年伊始。一声清 脆激昂的汽笛长鸣,首列中欧班列从赣 州国际陆港驶出。满载着家具、服装及 精密机械等"江西制造",将穿越满洲里 口岸直达俄罗斯。

作为全国第八个内陆开放口岸、江 西省首个内陆开放口岸的物流枢纽,成 立10年来,赣州国际陆港累计推出创新 举措百余项,全国首创十余项,成为以 高水平开放促改革、促发展的一个生动 实践。

事实上,这一改革创举始于10多年 前。为了实现进口木材直通,解决南康 家具原料木材进口多次转运、耗时长、成 本高等问题,南康区高举改革开放的大 旗,于2014年12月建成全国第一个内陆 进境木材监管区。

这个不沿边、不靠海的内陆县(区), 从此叩开了对内对外开放的崭新大门, 而且这扇门越开越大。

一组里程碑式的时间表,清晰勾勒 出开放的进程。

2015年1月,实现进口木材直通

2016年10月,正式批复成为全国第 八个内陆对外开放口岸。

2017年4月,全省首次开行中欧班 列,助力高质量共建"一带一路"。

近日,位于赣州市南康区的赣州国际陆港货场内,龙门吊在来回装运集装箱。朱海鹏摄

2018年,先后获批进口肉类指定口 岸、汽车整车进口口岸。

2019年12月,赣州获批跨境电商

2020年1月,赣州港获批国际港口 代码,纳入全球航运和国际贸易体系。

2022年11月,赣州国际陆港获批国 家进口贸易促进创新示范区。

2023年11月1日,规划调整后的赣 州综合保税区通过国家部委联合正式

2024年1月9日,赣州综合保税区 (新址)正式封关运营。

至此,南康区正式迈入赣州国际陆 港铁路口岸与综合保税区、跨境电商综 试区、进口贸易促进创新示范区"四区融 合"发展阶段,昔日的物流运输通道,变 成了现在的物流港、枢纽港、贸易港。

在南康区推进"四区融合"发展战略 中,每一项成就的背后,都凝聚着改革的 智慧与勇气。

"其中,赣州综合保税区规划调整 (迁区置换)至南康,这个重大决定的背 后是各级党委和政府解放思想,破除桎 梏,破解难题,以改革创新的思维,在扩 大高水平对外开放上加力的生动体现。" 赣州国际陆港党工委副书记、管委会主 任罗永锋介绍,"区港联动"有效整合了 综合保税区的政策优势和陆港的物流优 势,实现区港一体联动、一体发展。

向改革要活力,向开放要动力。南 康区克服内外部环境压力,大胆探索实 践"四区融合"的叠加集成优势,大力发 展进出口贸易,推动赣州2024年外贸进 出口增长18%左右,总额突破1000亿元。

强改革创新

发挥"四区融合"叠加集成优势

2024年12月19日,南康区在赣州综

合保税区进口商品集采中心举办赣州进 口商品嘉年华。当日,市民纷纷涌至活 动现场,购买进口商品,掀起消费热潮, 享受着"逛全球、买全球"的购物体验,销 售额超1000万元。

据了解,该进口商品集采中心集供 应链平台服务、产业链整合运营、品牌营 销、互联网销售、进出口商品等多维一 体,产品来自70个国家,6000多SKU(库 存单位),有一般贸易商品,也有保税商 品,线上线下均可购买。目前,该中心二 楼正在规划增设国家馆。

"赣州进口商品集采中心充分利用 赣州国际陆港国际物流通道和进口商 品供应链优势,在赣州综合保税区规划 区范围内,叠加享受进口贸易促进创新 示范区和跨境电商综试区相关先行先 试政策,实现'国际物流+保税业务+跨 境电商+进口贸易创新'的融合发展。" 罗永锋介绍道。

不仅如此,首创综保区内增设副卡 口,直通铁路场站,实现保税区与铁路口 岸物流无缝衔接;创新探索保税区和铁 路口岸海关监管代码互认,实现货物在 铁路场站即视同进入了综保区,压缩短 驳成本;率先在综保区建设了1500平方 米的高标准保税仓,实现通过跨境形式 进口香水、酒类等特殊商品,满足跨境电 商企业的个性化需求 ……

时间缩短,距离拉近,轻松实现链 接全球的背后,是南康区持续创新机 制体制改革,不断打通堵点难点痛点, 全力推进"四区融合"发展,实现平台 功能叠加,进一步彰显内陆地区的开 放优势。

目前,南康区引进了中欧国际制造 产业园、深圳八达通等40多家保税加 工、保税物流、跨境电商、外贸服务企业 签约入驻综保区;建设了跨境电商海关 监管中心、出口选品中心和企业综合服 务平台,开通"9610""9710""9810"

促优化服务 对照大湾区的营商环境更贴心

在近日举行的赣州国际陆港"四 区融合"发展投资环境推介会上,南 康区成功与赣州市跨境电子商务协 会签订战略框架合作协议,与意大利 克里斯蒂娜・拉莫纳尔家具公司、岳 阳市爱达兴智能科技有限公司、广东 华球五洲供应链科技有限公司等企 业签约15个合作项目。

当天,赣州综合保税区家具出口直 通巴西海外仓首单业务开通。同时,还 有30辆丰田雷凌出口汽车将通过赣州 综合保税区出口,以及从韩国进口的路 虎汽车抵达赣州综合保税区。"好政策、 好平台、好环境让我们得以在国际贸易 中大展拳脚。政府出台的一系列支持 外贸发展的政策措施,为我们提供了广 阔的发展空间。"广东华球五洲供应链

进一步扩大开放,意味着必须妥善 解决规则、规制、管理、标准与国际接轨 的问题,并坚定不移地推进市场化、法 治化、国际化的一流营商环境建设等一 系列改革任务。面对新的开放格局,南 康区深知,唯有不断深化改革,才能在

"我们坚持实行一个项目、一个 专班、一套服务工作机制,为企业提 供全方位的商贸和供应链等一站式 服务。"赣州国际陆港党工委副书记 蔡湖南介绍道。同时,按照"大湾区 能做到的,我们也要做到"的要求, 全方位对照大湾区,打造一流营商 环境。目前,政府审批服务事项基 本对照深圳,做到"进一扇门,办成 所有事",惠企政策可以"免申即享、 即申即享",打造"干就赣好"品牌服 务,真正让赣州由内陆腹地变成开放

与深圳开通"深赣欧"班列以及赣 深城际高速货运班列"融湾号",开行发 往粤港澳大湾区方向的铁海联运班列 近2000列,是深圳港名副其实的第一 大内陆港、广州港的第二大喂给港;首 创"跨省、跨关区、跨陆海港"通关新模 式,使赣州国际陆港成为内陆海港,让 赣州的外贸企业享受与粤港澳大湾区

"1210"等海关监管模式,实现了跨境电 商全模式覆盖、全链条贯通、全天候服 务。依托陆港跨境电商通道优势,"跨 境电商+中欧班列"融合发展,运营的欧 洲海外仓成为江西省、赣州市的公共海

科技有限公司董事长黄振华介绍道。

竞争中占据有利地位。

一样的贸易便利化水平。

展望未来,南康区将以更加开放 的姿态和坚定的决心,持续深化"四 区融合"发展战略,不断释放叠加集 成优势,推动内陆开放型经济高质量 发展迈上新台阶。

非遗贺新春 欢喜过大年

2025 来赣州过客家年主会场活动在龙南启动

在"春节——中国人庆祝传统新年 的社会实践"成功列入联合国教科文组 织人类非物质文化遗产代表作名录之 际,1月18日,"非遗贺新春欢喜过大 年"2025来赣州过客家年主会场活动在 龙南市世客围盛大开启。此次活动由 中宣部文明实践局联合省市相关部门 主办,被列为2025年全国"我们的节日· 欢乐中国年"主场示范展示活动。

在此期间,唱游赣州达人演唱会、非 遗民俗巡游、非遗展演、非遗集市等精彩

活动在龙南开展。来自赣粤闽三省五 地的超百个非遗项目齐聚龙南,中部六 省及赣闽粤国家级文化生态保护区的 近千名专家学者、非遗传承人代表等嘉 宾也汇聚于此,共同迎接首个"世界版非

当日上午9时,启动仪式在喜庆的锣 鼓声中开场。九狮拜象率先登场,37名 演员带来精彩表演。随后,三节龙、踩高 跷、大鼓等非遗项目轮番上演,现场气氛 热烈。

启动仪式后,非遗民俗巡游在龙南 主要街道举行。瑞狮、舞黄龙、九狮拜 象等传统艺术表演队伍身着传统服饰, 通过多种艺术形式进行巡游。瑞狮表 演活泼,舞黄龙展现客家对龙的敬仰, 九狮拜象更是凭借精彩演绎赢得阵阵 喝彩。

龙南以世客围和黄道生骑楼为主 线,推出新老两条巡游线路,全力打造 明清"小南京"IP。同时,持续推进"引 客入赣"工程,积极开展招游引客工作,

唱响"来龙南做客,入围又入阁"文旅品 牌,加快建设粤港澳大湾区生态康养旅 游后花园和世界客家文化名城。

龙南市文化广电旅游局党组书 记、局长蔡石海表示:"此次活动以非 遗为纽带、歌舞为媒介,尽显客家文化 与非遗的独特魅力和深厚底蕴,让市 民游客沉浸式体验地道客家年俗,感 受非遗独特韵味,有力推动非遗技艺 保护传承,为大家带来了一场精彩纷 呈的文化盛宴。" (叶婷婷 肖婉君)

赣州公积金持续深化网点延伸服务

近年来,赣州市住房公积金管理 中心(以下简称赣州公积金)持续深 化网点延伸服务,建立起"公积金+ 银行"长效工作机制。2024年,赣州 公积金受托银行延伸网点共办理各 项住房公积金业务逾4.3万笔,全年 贷款业务分流比达76.3%,较上一年度 分别提高 483.61%和 48.28%,其中 2024 年 12 月银行贷款业务分流比达

网点管理规范化。赣州公积金逐 步建立健全网点管理机制,提升网点

服务效能,推动网点住房公积金标识 统一化、管理规范化。2024年6月,出 台《赣州市住房公积金管理中心受托 银行服务延伸网点管理办法(暂行)》, 明确了服务延伸银行网点的准入条 件、准入程序及退出标准,构建起受托 银行网点准入和退出机制;9月,印发 《关于进一步规范受托银行服务延伸 网点住房公积金服务标识的函》,统一 服务标识设置与业务服务引导流程, 进一步规范受托银行服务延伸网点住 房公积金服务标识。

网点考核制度化。为充分调动各 公积金业务受托银行的积极性,赣州公 积金持续强化受托银行业务考核,2024 年5月,赣州公积金在去年考核方案的 基础上对受托银行的业务考核方案进 一步优化完善,提高综合考核占比,按 照"总量控制、按笔计价"原则,将委托 手续费分摊到每笔业务和企业建缴扩 面上,进一步激发各委托银行积极性。 截至2024年底,赣州市公积金合作银 行数量增至9家,各服务延伸网点达 220个,可办服务事项54项,可办业务 数量、网点数量均为全省最多。

网点培训常态化。为进一步深化 与各受托银行的业务合作,赣州公积 金定期多次组织各受托银行开展座谈 会,重点围绕保交楼配套融资、延伸网 点服务提升、资金存放等方面进行深 入探讨,构建常态化沟通交流工作机 制。同时,积极组织各类政策专题培 训,前往受托银行开展住房公积金业 务专题讲座。2024年,共组织开展各 类业务培训11场,有力提升受托银行 网点人员专业能力。



腊味飘香 年味渐浓

春节即将来临,腊味飘香。在遂川县各个年货市场,新 上市的板鸭摆在了商铺显眼位置,前来选购板鸭的市民络 绎不绝。对于客家人来说,板鸭是家家户户春节必备的一 道佳肴。

"板鸭有很浓的腊香味,而且价格实惠,自己吃、用来 招待客人都很好。"忙着把板鸭装箱打包的市民胡小春说。

据了解,遂川板鸭在当地被誉为"腊味之王",历史悠 久,具有浓郁的客家特色。板鸭选用当地特有的红毛鸭为 原料,经过定型、烤制、风烤、晾晒等10多道工序制作完成, 其肉质干爽肥嫩,咸淡适中,味香可口,风味独特。 随着遂川板鸭的热销,作为传统佳肴的板鸭加工厂,也

迎来了一年中最忙碌的季节。为保障春节期间板鸭市场供 应,当地各加工厂开足马力生产,全面增加线上线下供货数 量。市民不仅可以在家门口选购,还可以通过抖音、京东、 淘宝等互联网平台线上购买。

据遂川天景湖板鸭企业负责人廖正生介绍,年前是 遂川板鸭的销售旺季,企业推出团购优惠、线上特价福利 等,尽力满足市民朋友的购买需求,平均日销可达5000至

如今,遂川县年加工销售板鸭1000万只,实现了品牌化 经营和产业化发展,板鸭更是畅销广东、江苏、浙江等地及 港澳地区,成为当地的"致富鸭"。

抱团发展 共同繁荣

近日,南昌市红谷滩区沙井街道商会成立仪式暨江西 省首届中小企业组织发展高峰论坛在红谷滩区举行。

沙井街道经过近30年的发展,汇聚了红谷滩区80%的 楼宇、60%的商业办公面积和50%的"亿元楼",是南昌市中 央商务区、全省金融商务区核心所在地。近年来,该街道 创新打造了绿地中心片区楼宇党群服务中心、新地中心 "新兴领域"党群服务中心,积极推进"红小二"服务,扎实 开展"红谷连心会""千企万户大走访"等活动,不断优化营 商环境。同时,探索构建"沙井商汇"招商平台,组建街道 招商专班,建立健全"周统计、月策划、研判会审、签约落 地"机制,服务楼宇招商,助力企业发展。

此次沙井街道商会的成立,标志着辖区企业进入新 的发展阶段。"商会是我们所有会员共同的家园,我们将 致力于构建一个开放、包容、合作的平台,让每一名会员 在这里找到归属感,希望会员企业围绕加强沟通交流、深 化资源整合、强化服务支持、落实社会责任等方面,共同 为街道的经济繁荣和社会发展出谋划策。"沙井街道商会

在江西省首届中小企业组织发展高峰论坛上,专家学 者、企业负责人分别围绕中小企业如何对内激活对外整 合,从而实现高质量发展等话题展开了研讨。 (刘艳芳)

设施完善 家园宜居

日前,在芦溪县上埠镇萍瓷社区老旧小区项目改造现 场,外墙修复、屋面防水、水电改造等工程正有条不紊地进 行着,一派热火朝天的景象。

据了解, 萍瓷社区为我国最早生产电瓷的企业之一, 是 典型的老旧小区。近年来,上埠镇坚持党建引领,奋力推进 重塑百年电瓷名镇,建设美丽宜居家园,向上级有关部门争 取了多个老旧小区改造项目,逐步完善萍瓷社区基础设施。

在改造前期,上埠镇充分考虑社区实际及群众诉求,组 织人大代表、政协委员、党员志愿者深入居民家中,开展调 研走访4000余次,通过调查摸底、入户宣传、社区议事等形 式,广泛收集各类意见建议1300余条;聚焦老旧小区改造问 题把脉问诊,将安装充电桩,改造排水管网、停车位等居民 合理诉求纳入规划,做到决策过程公众参与、建设效果百姓 评判、发展成果人民共享。

老旧小区改造提升了社区颜值,服务设施也更加便民 化,附近居民看着家门口改造新面貌,乐在心头。"老旧小 区改造项目惠及居民1800余户,已完成总进度的70%,预 计6月底完工。小区改造涉及房屋外立面、雨污分流、车 (人)行道等基础设施,以及养老、托幼、停车场、体育健身、 电瓷文化广场等公共服务设施。"上埠镇党委书记易淘介 绍,上埠镇以电瓷博览园为核心,积极布局体验感足、互动 性强、效益良好等业态,将萍瓷社区、上埠老街与当地红色 文化、电瓷文化、辣文化深度融合、相互赋能,展现"百年电 瓷名镇"的独特魅力。 (贺钰溪 张靖)

邻里帮帮团 治理有妙招

近日,位于萍乡经济技术开发区光丰街道的玉湖社区 恒大御府小区热闹非凡,邻里帮帮团正在这里举行揭牌仪 式,一场文艺演出、一群小区邻居、一阵阵欢声笑语,让邻里 之间尽显融洽。

这是玉湖社区成立的第五个邻里帮帮团。谈起打造邻 里帮帮团,玉湖社区党总支部书记胡斌说:"玉湖社区辖区 的多数小区都是新建住宅小区,我们希望通过邻里帮帮团 让更多居民相互熟悉起来,打造睦邻友好型小区,不断提高 基层治理效能。"

瞄准这一目标,玉湖社区实施邻里帮帮团机制,开创 "有难邻里帮、有事邻里议"服务模式,积极组织邻里帮帮团 成员开展志愿服务活动,立足小区雷锋驿站党建服务阵地, 由邻里帮帮团成员轮值服务,为居民提供免费理发、裁缝等 便民服务。同时,瞄准"一老一小"群体,定期开展"睦邻健 康 爱心义诊"、青少年国学课堂等活动。

"我们的大多数成员是小区居民,能更精准对接居民需 求。"志愿服务队队长钟志荣介绍,今年以来,玉湖社区利用 邻里帮帮团调解矛盾纠纷300余起,开展居民议事活动100 余次,及时解决居民诉求。

以小网格撬动大能量,用小网格服务大民生,邻里帮帮 团让玉湖社区治理更有效率,也更有温度。 (刘圆舒)